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2. Zaświadczenie o przynależności do Izby Inżynierów 
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II. Informacje podstawowe 
 

1. Podstawa opracowania 

Podstawę sporządzenia opracowania stanowią: 

 zlecenie inwestora; 

 projekt budowlany; 

 zagospodarowanie terenu, 

 wytyczne branżowe, 

 obowiązujące normy i przepisy. 

 

2. Przedmiot inwestycji 

Przedmiotem inwestycji jest remont budynku kościoła pw. Św. Marcina w Kaczkowie w 
zakresie wymiany instalacji odgromowej oraz montażu zestawu przeciwpożarowego 
wyłącznika prądu.   

3. Lokalizacja inwestycji 

Inwestycja zlokalizowana jest na działkach nr 131 w miejscowości Kaczkowo, gmina Rydzyna.    

4. Zakres opracowania 

Zakres opracowania – Projektu Technicznego branży elektrycznej: 
- zestaw przeciwpożarowego wyłącznika prądu, 
- instalacja uziemiająca, 
- instalacja odgromowa, 
- instalacja przeciwprzepięciowa. 
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III. Instalacje elektryczne – część opisowa 

1. Układ zasilania, wyłączenie pożarowe 
 
Istniejące przyłącze elektryczne budynku wykonane jest napowietrznie ze słupa elektroenergetycznego 
znajdującego się na działce nr 131. Przewiduje się zmianę sposobu zasilania oraz przeniesienie układu 
rozliczeniowego do złącza kablowo-pomiarowego. 

 
Złącze kablowo pomiarowe należy posadowić na prefabrykowanym fundamencie w pobliżu istn. słupa 
elektroenergetycznego. Stosować materiały (złącze, linie kablową, rurę osłonową na słupie, obejmy, 
klemy, elementy łączeniowe) zgodne ze standardami operatora – Enea. Do projektowanego złącza 
kablowego należy przenieść zabezpieczenie przedlicznikowe lub zastosować analogiczne o tym samym 
prądzie znamionowym. Moc przyłączeniowa obiektu bez zmian.  

 
Zmianę przyłącza, prace na linii należy zgłosić do służb OSD, przesyłając z wymaganym wyprzedzeniem 
schemat, planowany zakres prac oraz termin realizacji.  

 
Ze złącza kablowo pomiarowego prowadzić linię kablową zalicznikową do szafy wyłączenia pożarowego.  

 
Rozdzielnicę RPOŻ wyposażyć w rozłącznik z wyzwalaczem wzrostowym, przekaźnik faz, grzałkę 
uniemożliwiającą przemarzanie aparatury zabezpieczeniowej i wykonawczej. Stosować obudowę 
przystosowaną do warunków zewnętrznych, w obudowie odpornej na działanie promieni słonecznych 
oraz z wymaganym poziomem szczelności min. IP54. Rozdzielnicę wyposażyć wg. Schematu ideowego 
(wg. Projektu Technicznego) 
 
Stosować zestaw PWP składający się z urządzenia wykonawczego (rozłącznika), urządzenia 
uruchamiającego (przycisku PWP) oraz urządzenia sygnalizacyjnego (lampki z potwierdzeniem 
zadziałania) z certyfikatem CNBOP lub na podstawie IDT z dopuszczeniem do stosowania 
jednostkowego. Zestaw Przeciwpożarowego Wyłącznika Prądu – PWP, będzie wyłączał zasilanie w 
całym obiekcie. Na rozdzielnicy RPOŻ należy zamontować przycisk uruchamiający oraz diody 
sygnalizacyjne.  

 
Z rozdzielnicy RPOŻ prowadzić wewnętrzną linię kablową (WLZ) do istniejącej rozdzielnicy głównej 
obiektu. Linie kablową prowadzić w wykopie o głębokości 80cm w stosunku do docelowego poziomu 
terenu, na 10-cio centymetrowej podsypce z piasku. Kabel zasypać należy piaskiem o grubości warstwy 
nie mniejszej od 10 cm, następnie zagęścić tak, aby uzyskać współczynnik zagęszczenia równy 1. Trasę 
linii kablowej oznakować niebieską folią o szerokości min. 30cm, grubości min. 0,5mm, wykonaną z 
tworzywa sztucznego. Na skrzyżowaniach i zbliżeniach z odrębną infrastrukturą techniczną należy 
stosować rury osłonowe wykonane z polietylenu wysokiej gęstości (HDPE), o odporności na ściskanie 
klasy N, wyrażone w niutonach, nie niższe niż 450N.  
 
Zbliżenia do innych instalacji lub zbliżenia do ewentualnych obiektów budowlanych wykonać zgodnie z N 
SEP-E-004 (zgodnie z punktem 3.1.5.1. – tablica 1 oraz zgodnie z punktem 3.1.5.2. - tablica 2). W 
miejscach charakterystycznych (np. w rozdzielnicy, na skrzyżowaniach) na kablach stosować oznaczniki 
z określeniem relacji kabla, typu kabla, roku budowy. Przed przystąpieniem do robót trasa linii kablowych 
winna być wytyczona przez uprawnionego geodetę.  
 
Do budynku kabel wprowadzić przez przepust wodo I pyłoszczelny.  
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Po zakończonych pracach należy wykonać geodezyjną inwentaryzację powykonawczą, stosowną mapę 
przekazać wraz z protokołem. Należy przewidzieć prace odtworzeniowe wewnątrz obiektu (posadzki, 
malowanie ścian etc.).  

 
Istniejącą rozdzielnicę obiektu należy doposażyć o ogranicznik przepięć klasy T1+T2.  

 
BADANIE URZĄDZEŃ PPOŻ (ZESTAWU PWP): 

 
Zgodnie z Dz. U. 2023.0.822 tj. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 
czerwca 2010 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów 
Przeglądy techniczne i czynności konserwacyjne urządzeń ppoż powinny być przeprowadzane nie 
rzadziej niż raz w roku.  

 
Badanie kontrolno-pomiarowe zestawu PWP powinno obejmować: 

• oględziny, weryfikacja stanu technicznego każdego z elementów, prawidłowość łączeń, 
• weryfikacja sprawności mechanicznej (poprzez próbę uruchomienia przycisku, weryfikacje zaniku 

napięcia, weryfikacja prawidłowego stanu diod sygnalizacyjnych), 
• oznakowanie urządzenia wykonawczego oraz urządzenia uruchamiającego i sygnalizacyjnego, 
• pomiary rezystancji izolacji przewodów do przycisku PWP, 
• protokół z badania powinien zawierać wyniki oględzin i testów, datę badania, datę sporządzenia, 

datę następnego badania.  
 

Badania przeprowadzać może wyłącznie osoba posiadająca aktualne świadectwa kwalifikacyjne w 
zakresie E (eksploatacji) oraz D (dozoru) uprawniające do wykonywania badań kontrolno-pomiarowych 
w zakresie instalacji elektrycznych. 

 

2. Układ zasilania, wyłączenie pożarowe 
 

Remont istniejących instalacji wewnętrznych znajduje się poza zakresem zadania oraz poza zakresem 
projektu.  

 
Instalacje należy przebadać zgodnie z normą PN-HD 60364-6 i zweryfikować przydatność do ponownego 
użycia. W formie oględzin należy zweryfikować poprawność łączeniową w rozdzielnicy głównej, stan 
techniczny obudowy, aparatury, przewodów i kabli, urządzeń elektrycznych znajdujących się w obiekcie 
oraz osprzętu elektroinstalacyjnego. Wszelkie uszkodzenia, uchybienia, wyniki niespełniające wymagań 
normatywnych oraz bezpieczeństwa należy zgłosić Zamawiającemu i w porozumieniu z Zamawiającym 
zlecić prace naprawcze.  

 
Należy zweryfikować trasy istn. kabli i przewodów, w szczególności w pobliżu podłoża palnego. Nie 
dopuszcza się prowadzenia przewodów bezpośrednio na podłożu palnym.  
 

3. Instalacja odgromowa, instalacja uziemiająca 
 
INSTALACJA ODGROMOWA 

 
Obliczenia analizy ryzyka oparte o arkusz 2 normy PN-EN 62305 pozwoliły zakwalifikować obiekt do III 
poziomu ochrony. Zgodnie z wymaganiami normy 62305 dla przyjętej klasy LPS III przyjęto promień 
toczącej się kuli równy 45 m.  
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Dla bezpośredniego przejmowania prądów piorunowych wyładowań atmosferycznych na dachu 
projektowanego budynku przewidziano zastosowanie instalacji odgromowej w postaci siatki zwodów niski 
wykonanych z drutu odgromowego FeZn Φ8mm, oraz przewodów odprowadzających. Rozmieszczenie 
elementów instalacji odgromowej oraz stref ochronnych zostało przedstawione w części rysunkowej 
niniejszego opracowania rys. E-2. 

 
W celu uniknięcia niebezpiecznych naprężeń wynikających ze zmiany długości drutu tworzącego siatkę, 
wywołanych przez zmiany temperatury, należy zastosować elastyczne elementy łączeniowe 
(kompensacja zmian długości zwodów poziomych pod wpływem zmian temperatury).  

 
Zastosowane elementy LPS powinny wytrzymywać bez uszkodzenia elektromagnetyczne skutki prądu 
pioruna i przewidywalne przypadkowe naprężenia. Odpowiedzialność za właściwy montaż i trwałość 
montażu instalacji znajduje się po stronie wykonawcy.  

 
Sposób montażu do dachu należy uzgodnić na etapie realizacji z branżą dekarską oraz Inspektorem 
Nadzoru.  

 
INSTALACJA UZIEMIAJĄCA 

 
Jako podstawowy uziom budynku przewiduje się uziom fundamentowy. Uziom fundamentowy wykonać 
zgodnie z częścią rysunkową, płaskownikiem StCu 25x4 łączonym do zbrojenia fundamentu. Z uziomu 
fundamentowego wyprowadzić marki bednarek do złącz kontrolnych oraz Głównej Szyny Uziemiającej. 
Wymagana rezystancja uziemienia poniżej 10 Ohm. W przypadku braku uzyskania oczekiwanego wyniku 
uziom uzupełnić o pionowe pręty uziomowe. Montaż uziomu należy realizować w porozumieniu z branżą 
konstrukcyjno-budowlaną. 

 

4. Ochrona przeciwprzepięciowa 
 
Zgodnie z PN-HD 60364-4-443, 60364-5-534 i Dz. U. nr 75 z późniejszymi zmianami zastosowano 
ochronę przepięciową. Rozdzielnicę RG należy doposażyć o ograniczniki przepięć typu T1+T2.  
Zamontowane ograniczniki przepięć mają za zadanie ochronę urządzeń przed przepięciami wywołanymi 
wyładowaniami atmosferycznymi oraz przepięciami łączeniowymi i zwarciowymi. 
 

5. Bilans mocy 
 
Niniejsze opracowanie nie wprowadza zmian w zakresie mocy obiektu, nie projektuje się nowych punktów 
świetlnych, gniazd oraz urządzeń. 
 
Moc przyłączeniowa, moc umowna – bez zmian 
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IV. Uwagi końcowe 
 

Wszystkie prace instalacyjne należy wykonywać zgodnie z ustawą Prawo budowlane oraz 
obowiązującymi przepisami i  normami branżowymi, przy zachowaniu zasad BHP i wymagań ppoż.  
Przed montażem zapoznać się z kartami montażu urządzeń, korzystać z rozwiązań zalecanych przez 
producentów.  
Po wykonaniu instalacji należy przeprowadzić elektryczne pomiary ochronne, wyniki pomiarów w formie 
protokołów przekazać Zamawiającemu. Wszystkie instrukcje, protokoły pomiarowe, wydruki 
obliczeniowe, dokumenty odbiorcze itp. muszą być sporządzone w języku polskim.  
Należy przestrzegać maksymalnych czasookresów dla badań ochronnych wskazanych w protokołach 
kontrolno-pomiarowych (dla urządzeń ppoż, min. raz w roku, dla pomiarów bezpieczeństwa bytowego w 
zakresie rezystancji izolacji, impedancji pętli zwarcia, parametrów wyłączników różnicowo-prądowych 
min. raz na 5 lat). 

 
 

Opracowanie: 
Arkadiusz Kozłowski 

WKP/0580/PWOE/21 
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